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Un vechi deziderat, înfiinţarea unui muzeu dedicai strălucitei civilizaţii calcolitice Cucuteni, a fost, în 
sfârşit, îndeplinit. Evenimentul s-a petrecut la 24 iunie 2005 în oraşul Piatra Neamţ. Ideea unui muzeu 
Cucuteni este veche şi în ultimii 30 de ani a fost periodic reiterată cu diverse prilejuri, dar, din păcate, au 
trebuit să treacă trei decenii până când a prins contur.

Se pune firesc întrebarea de ce primul muzeu Cucuteni a apărut la Piatra Neamţ. Răspunsul este simplu. 
De peste o jumătate de secol Piatra Neamţ este un centru important al cercetării culturii Cucuteni. Acest 
adevăr este cunoscut şi recunoscut de arheologii romani şi străini, iar datorită Muzeului Regional Arheologic, 
fondat de Constantin Matasă în 1934, şi publicul larg a avut posibilitatea să cunoască capodoperele artei 
cucuteniene şi să se iniţieze în problematica atât de interesantă a celei mai înalte civilizaţii calcolitice din 
Europa de sud-est.

Cu mulţi ani în urmă profesorul Vladimii Dumitrescu afirma că la Piatra Neamţ se afla cea mai 
reprezentativă colecţie de ceramică Cucuteni. Constituirea colecţiei a început în urmă cu peste 70 de ani. 
Părintele Constantin Matasă a început în anii '20 ai secolului trecut să culeagă informaţii asupra vestigiilor 
arheologice din judeţul Neamţ. Conştient de necesitatea unei abordări profesioniste a cercetărilor arheologice 
el a apelat la ajutorul arheologilor de la Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti. Intensele cercetări 
perieghetice ale părintelui Matasă, care nu s-au limitat doar la judeţul Neamţ ci la întreaga regiune 
subcarpatică a Moldovei, au dus la descoperirea unui număr important de staţiuni arheologice din toate epocile 
istorice. Dar, staţiunile cucuteniene se detaşau de celelalte prin bogăţia şi frumuseţea ceramicii pictare. 
Constantin Matasă i-a convins şi ajutat pe Radu şi EcaLerina Vulpe, Vladimir şi Hortensia Dumitrescu să 
întreprindă săpături sistematice în staţiunile cucuteniene semnalate de el.

După o laborioasă ucenicie făcută pe lângă Radu Vulpe, Vladimir Dumitrescu şi Hortensia Dumitrescu, 
Constantin Matasă efectuează independent câteva săpături dintre care cea de la Bodeşti-Frumuşica, pe care o 
va publica într-o monografie, este cea mai importantă. Trebuie să amintim faptul că este prima monografie a 
unei staţiuni cucuteniene realizată în România şi este, de asemenea, important să reţinem că este publicata 
într-o limbă de circulaţie internaţională. Materialele descoperite la Frumuşica şi cele rezultate din săpăturile 
efectuate împreună cu Radu Vulpe şi Vladimir Dumitrescu vor constitui nucleu Muzeului Regional 
Arheologic din Piatra Neamţ. Muzeul din „oraşul de sub munte” şi-a câştigat repede o hună reputaţie, atât în 
ţară cât şi în străinătate, impunându-se ca un punct de referinţă în cercetarea cucutenianului.

Descoperirea, în 1936 la Izvoare-Piatra Neamţ, de către Radu Vulpe asistat de C. Matasă a culturii 
Precuciiieni a mărit atractivitaiea şi faima muzeolui pietrean. O dovadă în acest sens este vizita făcută, în 
condiţii excepţionale, de război, de arheologul ucrainian Nicolae Dauilenko, în august i944, la muzeul 
întemeiat de Constantin Matasă.

Cu toată izolarea din perioada comunistă muzeul din Piatra Neamţ a fost vizitat de figuri emblematice 
ale arheologiei mondiale care au apreciat valoarea colecţiilor sale. Dintre acestea te vora cita doar pe Tatiana 
Passek şi Marija Gimbutas. După dispariţia lui Constantin Matasă înuzeui a desfăşurat o vie activitate de 
prospectare a vestigiilor arheologice din regiunea subcarpatică a Moldovei, activitate care a contribuit la 
îmbogăţirea şi diversificarea colecţiilor. Săpăturile de la Ghelăieşti, Poduri, Izvoare, Podei-Tg. Ocna, Văleni,
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Lunca-Poiana Slatinii au adus, în colecţiile muzeului, piese de valoare excepţională. în afara materialelor 
arheologice provenite din cercetări proprii, datorită prestigiului şi reputaţiei de profesionalism de care se 
bucură muzeul o serie de ceicctători au transferat moteiialele provenite din propriile săpături muzeului 
nemţean. Hortensia şi Vladimir Dumhrescu au cednt materialele din săpăturile de la Traiaii Dealul Viei şi 
Dealul Fântânilor, Silvia Marinescu-Bîlcu pe cele de la Târpeşti, iar Mircea Petrescu-Dîmboviţa o parte din 
materialele de la Truşeşti. Sprijinul de care s-a bucurat muzeul nemţean a fost determinată şi de dorinţa 
cercetătorilor de a completa colecţia din Piatra Neamţ care devenise un punct de referinţă pe scară europeană.

Muzeul din Piatra Neamţ nu s-a limitat doar fa activitatea de cercetare şi expunere a descoperirilor ei 
din 1969, a început o activitate editorială care îşi propunea obiective ambiţioase. în 1969 este publicat primul 
număr din revista Memoria Antiquitatis, ajunsă acum la al 23-lea volum, iar în 1973 este lansată colecţia 
Bibliotheca Memoriae Antiquitatis în cadrul căreia au apărut 15 volume, cea mai mare parte a apariţiilor fiind 
consacrată culturii Cucuteni.

în mod firesc, muzeul din Piatra Neamţ a fost preocupat de realizarea unor expoziţii temporare prin care 
să facă cunoscut şi să valorifice excepţionalul patrimoniu pe care-l deţine. 'Până în 1989 nu au putut fi 
organizate depâL expoziţii în ţară, o singură expoziţie, cea (Im 1984, a putut fl admiiatâ şi de participanţii Ia 
colocviul internaţional de la .Iaşi şi Piatra Neamţ dedicai centenarului descoperirii staţiunii de la Cucuteni. 
Aprecierile cercetătorilor din străinătate au fost extrem de elogioase. Probabil şi datorită acestei expoziţii 
Marija Gimbutas a notat o frază memorabilă: „Cucuteni is one ofthe best explored and richest cultures of Old 
Europe, a true civilization in the best meaning ofthe word”.

După 1990, activitatea publicistică şi expoziţională a muzeului din Piatra Neamţ s-a intensificat. Au fost 
organizate şi itinemle, în colaborare cu muzee din ţară şi din Basarabia, mai multe expoziţii care s-au bucurat 
de mult succes. în 1997 a fost organizată, la Salonik, capitală a culturii europene, prima expoziţie, în 
străinătate, consacrată civilizaţiei Cucuteni. însoţită de un excelent catalog, în limbile engleză şr neogreacă, 
expoziţia poate fi considerată o primă tentativă de a face cunoscut peste hotare ceea ce a fost numit 
„fenomenul Cucuteni”. Alte expoziţii au fost realizate cu ocazia colocviilor internaţionale care au avut loc Ia 
Piatra Neamţ şi Bacău în anii 1994, 1995 şi 2004.

Un vechi deziderat a fost şi înfiinţarea unei instituţii de cercetare care să se consacre investigării 
civilizaţiei Cucuteni. Din nou Piatra Neamţ a avut un răspuns promt faţă de alte centre cu o tradiţie şi foiţă 
ştiinţifică mai mare. La 15 aprile 1995 a fost înfiinţat, la Piatra Neamţ, Centrul de Cercetare a Culturii 
Cucuteni care, apoi, a fost transformat în Centrul Internaţional pentru Cercetarea Culturii Cucuteni. Noua 
instituţie, subordonată Complexului Muzeal Judeţean Neamţ, a avut, în cei 10 arri de la înfiinţare io activitate 
demnă de toată preţuirea. A participat la săpăturile din teii-ul calcolitic de la Poduri-Dealul Ghindaru, a 
efectuai săpături proprii în staţiuni neolitice şi calcolitice din regiunea Subcarpatică, a participat la organizarea 
mai multor expoziţii şi reuniuni ştiinţifice naţionale şi internaţionale, şi, mai ales, a contribuit la publicarea 
unui număr impresionant de volume consaorate fenomenului Cucuteni.

Urinarea firească a acestei activităţi a fost înfiinţarea nouiui muzeu consacrat în întregime civilizaţiei 
Cucuteni. Muzeul este adăpostit în clădirea vechii bănci Pelrodava care, după naţionalizare, a devenit filială a 
B.N.R. Clădirea, cu o arhitectonică potrivită pentru un muzeu, se află pe strada Ştefan cel Mare, flancând piaţa 
în care se găseşte biserica şi turnul ctitorite de Ştefan cel Mare, Muzeul de Artă şi Muzeal Etnografic. întregul 
ansamblu se află în incinta fostei curţi domneşti de la Piatra Neamţ, o zonă restrânsă în care sc găsesc niai 
multe obiective culturale de interes turistic. In imediata apropiere de Piaţa Ştefan cel Mare se găsesc hrubele 
Curţii Domneşti, în care este amenajată o mică expoziţie cu obiecte medievale. Tot în apropiere se află şi 
binecunoscutul teatru din Piatra Neamţ. Prin deschiderea noiihii muzeu, în centrul oraşului, a fost creată o 
„masă critică” de obiective culturale care vor avea ca efecl stimularea turismului cultural.

Clădirea muzeului, cu parter, două etaje şi mansardă, arc ziduri dc piatră, o arhitectură sobră, perfect 
integrată în peisajul şi tradiţia oraşului. Muzeul adăposteşte expoziţia ,Jieligia şi arta culturii Cucutenf' care 
prezintă publicaluî cele mai reprezentative piese de acest gen dih colecţiile muzeului pietrean, dar şi exponate 
provenind din colecţiile fundaţiei „Cucuteni pentru mileniul III” din Bucureşti şi a muzeelor din Bacău, 
Botoşani, Oneşti, Roman, Suceava şi Vaslui. La realizarea expoziţiei au contribuit cu piese şi Muzeul Naţional 
de Istorie a României, Colecţia „Dr. Emilia şi Romeo Dumitrescu” din Bucureşti, Seminarul Arheologic al 
Facultăţii de Istorie din Iaşi, Institutul dc Arheologie laşi şi Muzeul Liteului dinTg. Frumos.
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. Concepţia expoziţiei este destul de simplă. La parter este expusă ceramica iar la etaj sunt găzduite 
statuetele şi figurinele antropomorfe şi zoomorfe. Datorită valorii pieselor acestea nu sunt expuse liber, ci 
adăpostite în vitritie, riecaie vitrină fiind luminată cu spoturi de lumină. Deoarece îmieaga expoziţie foloseşte 
lumina artificială s-a reuşit crearea unei atmosfere de mister potrivită pentru o astfel de expoziţie. Materialele 
complementare nu sunt foarte numeroase, dar înlesnesc vizitatorului să-şi facă o idee destul de precisă asupra 
religiei şi artei civilizaţiei Cucuteni. Realizatorii expoziţiei oferă vizitatorilor şi câteva informaţii despre 
fnodul în care s-a născut noul muzeu şi chiar suinaie informaţii asupra istorieului clădirii.

într-o încăpere adiacentă marii sălii de la parter este schiţat succint dar sugestiv un istoric al cercetărilor 
asupra civilizaţiei Cucuteni, fiind expuse fotografii ale cercetătorilor români şi străini şi publicaţiile care au 
contribuit la cunoaşterea fenomenului Cucuteni. Un punct de interes pentru vizitatori îl constituie valorosul 
tezaur de la Brad. „Comoara” de la Brad este alcătuită diutr-uu ctskos în care erau depozimte 480 de obiecte, 
printre care dintre care un topor de animă, armă de paradă, două brăţări masive din acelaşi metal, două discuri 
de aur, 287 de mărgele de cupru şi 182 canini de cerb nobil. Această acumulare de obiecte preţioase semnalează 
o timpnrie ierarhizare a societăţii cucuteniene, dar şi relaţiile de schimb existente înlre comunităţile calcolitice 
din această regiune a Europei.

Piesele expuse în prima sală arată evoluţia ceramicii de la Precucuteni şi până la ultimele manifestări 
Cucuteni. Ceramica precuculeniană este mai sobră, decorarea ei fiind făcută cu ajutorul canelurilor, inciziilor 
şi imprimărilor. Culoarea este mai rar prezentă, apărând, în special, sub forma încrustărilor cu alb sau a 
picturii crude. Vasele eu forme deosebite nn lipsesc, acestea fiind considerate ca fiind folosite în cadrtii 
unor ceremonii religioase. Piesele ceramice nu sunt expuse în obişnnila succesiune cronologică ci grupire în 
funcţie de afinităţi estetice.

Ceramica fazei A, definită ca barocul artei Cucuteni, impresionează prin bogă|ia şi armonia culorilor şi 
perfecta adaptare a decorului la focma vasnlin. Nu lipsesc din aeeastă sccţimic piese celebre ca vasul cki 
colonele de la Izvoare, paharul cu decor spiralat dc la Frumuşica, suporturile cilindrice de la Poduri şi Bălţaţi 
şi multe alte piese de mare valoare artistică. Perioada de căutări artistice, cunoscută sub numele de faza 
Cucuteni A-B, ne semnalează o lume care-şi pune întrebări şi caută răspunsuri. Acum se produce o reformă 
religioasă care va avea conseeinţe şi asupra expresiei artistice. Exuberanţa fazei ne începui şe pierde şi, 
nu ştim din ce motive, coloarea neagră devine predominantă în pictură. Nici din această epocă piesele cu 
mare valoare artistică nu lipsesc, un bun exemplu constituindu-1 exemplare de la Traian-Dealul Fântânilor 
şi Ghelăieşti-Ncdcia.

Faza Cuculeni A-B este o epocă caracterizată de o pictuiă sebiă, în care domină culorile închise, şi care 
pregăteşte apariţia rafinatului stil e din faza Cucuteni B. Formele bizare ca vasele-binoclu şi cele îngemănate 
nu lipsesc, toate semnalând existenţa unor idei şi ritualuri religioase dificil de reconstituit. Ar fi de semnalat 
enigmatica amforă cu decor pictat îrr labirint, descoperită la Ghelăieşti-Nedeia, piesă care ar putea inspira 
numerose ipoteze.

Spre sfârşitul culturii Cucuteni producţia de ceramică de prestigiu capătă proporţii greu de imaginat, iar 
tehnica vaselor atinge perfecţiunea. Decorul pictat, sobru la început, îşi recapătă vioiciune prin reintroducerea- 
roşului şi prin înserarea unor imagini de animale: feline, şerpi şi chiar păsări. Deşi apar şi siluete umane aceste 
sunt statice, fără reală valoare artistică, daî nc oferă preţioase informării asupra universului reiigios al 
triburilor Cucuteni. Nu lipsesc din expoziţie piese celebre ca vasul cu bucraniu şi craterul cu şerpi de la Podei- 
Tg. Ocna, elegantul şi sobrul vas-binoclu de la Ghelăieşti sau marele vas de provizii decorat cu spirală 
fugătoare în care a fost descoperit complexul de cult din aceeaşi staţiune.

Deşi expoziţia noului muzeu de la Piatra Neamţ este psaliaată înlr-o manieră oaiecuin tradiţională nici 
inovaţiile nu lipsesc. în sala de la parter a fost inteligent folosită o casă de fier aparţinând fostei bănci. Poarta 
blindată a fast deschisă, iar printre gratiile de siguranţă, pot fi văzute mai multe vase de mare valoare artistică 
expuse în acest spaţiu special. Trebuie să apreciem şi ideea organizatorilor de a asigura vizitatorilor un fond 
muzical potrivit. Probabil acesta va fi diversificat şi adaptat pentru a fi inii-o mai bună concordanţă cu 
expoziţia.

Al doilea nivel esle folosit pentru expunerea pieselor aflate în legătură cu religia triburilor Cucuteni. 
Statuetele şi figurinele antropomorfe şi zoomorfe dar şi machetele de sanctuare, vasele antropomorfe şi 
zoomorfe şi tronurile reuşesc să transmită vizitatorului ceva din aunosfeta mistică a epocii. Expoziţia reuneşte 
aproape toate complexele de cult descoperite în România. Staţiunea Poduri-Dealul Ghindaru este reprezentată
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de complexul de cult numit Sfânta FamilieCunoscutul set de obiecte sacre Soborul Zeiţelor”, din aceeaşi 
staţiune, se află acum într-o expoziţie în Austria şi va fi expus la Piatra Neamţ în luna octombrie. Interesantul 
complex de cult de la Isaiut pare să aştepte înapoierea Soborului pentru a demonstra unitatea religioasă a 
triburilor Precucuteni. Nu lipsesc nici complexele de cult de la Dumeşti, şi Buznea, iar staţiunea de la 
Ghelăieşti este reprezentată de complexul cosmogonic, bine cunoscut, dar şi de nu mai puţin interesanta 
macheta de sanctuar cu cele patru statuete antropomorfe care-i aparţin. Apreciem, în mod deosebit, maniera de 
expunere a complexului de la Buznea pentin care organizatorii au găsii o soluţie fericită care îi sporeşte 
spectaculozitatea. Sunt multe piese, extrem de interesante, la care am fi tentaţi să ne oprim, dar nu ne-am 
propus să trecem în revistă toate exponatele noului muzeu.

Expoziţia este completată cu două săli de proiecţie video unde vizitatorii pot sa urmărească mai multe 
filme ue scurt metraj, power pâini-uri şi fotografii înfăţişând principalele personalităţi care nu contribuit 
la cunoaşterea civilizaţiei Cucuteni. Datorită proiecţiilor amintite vizitatorii pot să urmărească principalele 
descoperiri din aria culturii Cucuteni, să se informeze asupra celor mai noi direcţii de cercetare. Putem spune 
fără teamă de a greşi că noul muzeu din Piatra Neamţ constituie o realizare muzeografică deosebită, care se va 
bucura de succes la public.

Vernisajul, cu un public neobişnuit de numeros, s-a bucurat de participarea academicianului Mircea 
Petrescu-Dîmbovjţa, a Directorului Institutului de Arheologie şi Etnografie din Chişinău Dr. Valentin Dergacev, 
a Dr. Mihailo Videiko de la Institutul de Arheologie din Kiev a numeroşi arheologi şi directori de muzee din 
Moldova şi Transilvania.

în încheiere, considerăm că organizatorii noului muzeu şi în special directorul Complexului Muzeal 
Judeţean Neamţ Dr. Ghcorghe Dumitroaia merită calde felicitări pentru eforturile şi realizările lor. Noul muzeu 
de la Piatra Neamţ constituie şi -o provocare, în sensul bun al cuvântului, la adresa Bucureştiului şi poale al 
altor centre care ar trebui să organizeze muzee modeme, specializate dar şi atractive pentru uu public larg.

L’OUVERTURE DU PREMIER MUSEE DE ROIJMANIE 
DEDIE Â LA CIVILISATION CUCUTENI

RESUMâ

Lc 24 juiilet 2005 on a inaugurc â Piatra Neamţ le premier mus£e consacre â la civilisation calcholilhique Cucuteni. La 
ceremonie a b6nelici<5 de la presenec de l’aeademicten Mircea Pcircscu- Dîmboviţa, des autoril6s localcs, des invitds de l’&ranger 
(Dr. Valentin Dergacev, le dircctcur de I'Institut d’Arch^ologie et Ethnographic de Chişinău, Dr. Mikhailo Videiko de I*Institut 
d’Archeologie de Kiev) el d’un nombreux public.

Le hâiiment du musde, avec rez-dc-chau$s6c, deux ftages et mansarde, d’une architecture sobre s’accorde parfaitement avec le 
paysage et la tradition de la viile. Le musee heberge l'cxposition Retigion et art de la culture Cucuteni qui presenle Ies plus 
representatives pifcccs dc cc genre des collections du musee, des collcclions particulaires ct des autres musees de Roumanie. La 
conception de i’exposition est assez simple. Le rez-de-chauss6e heberge la ceramique et â I’ăiage on rclrouve des statuettes 
antropomorphes el zoomarphes el d’aulres objels de culte. Lcs organisaleurs ont reussi â cr£er une aimosph&re de mystere indiqude 
pour une telle exposition. Les lextes ct Ies photographics, pcu nombreux, aident le visiieur â se creer une iddee assez precise sur la 
religion et l'art de la civilisation Cucuteni. Les rialisateurs offrcnl ăgalemenl des informations sur la naissance du nouveau musdc el 
sur l'hislorique du bâiimcnt.

Dans une piece adjacente â la grande salle du rcz-de-chauss6e on a esquisse brifcvcment un suggestif historique des recherches 
sur la civilisation Cucuteni avec des photographies des chercheurs roumains et etrangers el des publications qui ont contribui ă la 
connaissance du phenomene Cucuteni. On peul y voir Igalement des projeciions cineniatographiques dotil les ehef-d’ocuvres 
cucuteniens, les enigmes de la religion lles iribus Cucuteni ou l’archdologie experimentale font l’objel.

Nous esperons que le nouveau musee, modeme et elegant, va aitirer dc nombreux visileurs, de Roumanie corrune de Letranger, 
d6sirant connaitre l'une des plus splendidcs culturcs prdhistoriques de l'Europe.


